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Kleine Anfrage 
Gerald Kummer (SPD) und Kerstin Geis (SPD) 

 

Nachtflugverbot am Frankfurter Flughafen 
 

 

Vorbemerkung:  

 

Im Interesse der Menschen, die im Lärmschutzbereich des Flughafens leben, gilt von 23 bis 5 Uhr eine 

eingeschränkte Nachruhte. Diese eingeschränkte Nachtruhe wird immer wieder durch 

Ausnahmegenehmigungen weiter verkürzt und damit umgangen.  

 

In einer Pressemitteilung vom 25. Juni 2022 berichtet das Hessische Wirtschaftsministerium, dass 

aufgrund „heftiger Gewitter, die zeitweise keine Abfertigung erlaubten“ 33 Ausnahmegenehmigungen für 

Verspätungsstarts nach 23.00 Uhr erteilt worden seien. Die Starts erfolgten bis 23:59 Uhr.  

 

 

Wir fragen die Landesregierung: 

 

 1. Zu welcher Uhrzeit haben in der Nacht zum Samstag, 25. Juni 2022 um den Flughafen 

  Frankfurt Gewitter stattgefunden, die eine Abfertigung / Starts nicht erlaubten? 

 

 2. Nach welchen Kriterien entscheidet sie im Allgemeinen, ob Ausnahmegenehmigungen nach 

  23 Uhr  erteilt werden? 

 

 3. Wann hätten die Starts, die den Ausnahmegenehmigungen zu Grunde gelegen haben,  

  flugplanmäßig regulär stattfinden sollen? 

 

 4. Wie viele Ausnahmegenehmigungen wurden in den letzten 3 Jahren erteilt? Bitte nach Jahr 

  und den Gründen aufschlüsseln. 

 

 5. Ist sie der Auffassung, dass die ohnehin stark eingeschränkte Nachtruhe eine wichtige  

  Voraussetzung der geistigen und körperlichen Gesundheit beziehungsweise Unversehrtheit 

  der Menschen im Umfeld des Flughafens ist? Wenn nein, warum nicht?  

 

 6. Wie wägt sie wirtschaftliche Interessen der Fraport und der Luftverkehrsgesellschaften mit 

  dem Gesundheitsschutz der Bevölkerung ab? 

 

 7. Warum spricht sie von einem „Nachtflugverbot“, wenn doch tatsächlich nur sechs der acht 

  Nachtstunden eingeschränkten Nachtflugbeschränkungen, die zudem noch durch  

  Ausnahmen weiter verkürzt werden können, unterliegen? 

 

 8. Plant sie eine Anpassung des Planfeststellungsbeschlusses, um ein Nachtflugverbot, das die 

  achtstündige Nacht umfasst, umzusetzen, beziehungsweise zu initiieren? 

 

 



 9. Welche Regelungen haben andere bundesdeutsche internationale Flughäfen bezüglich der 

  Nachtruhe und wie wird an diesen Flughäfen mit Ausnahmen umgegangen? 

 

 

Wiesbaden, den 14.07.2022  

 

 

 
Gerald Kummer 

 

 

 
Kerstin Geis 

 

 

 


